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AFDELING A
LEESBEGRIP EN OPSOMMING

VRAAG 1
LEESBEGRIP
LEESTEKS A

Dit kan die oorsprong van oorerflike en ander siektes verklaar.
Daardeur kan maniere gevind word om siektes en kwale te voorkom en

te behandel.

Nuwe medisyne kan ontwikkel word om genetiese faktore reg te stel.

Deur kloning kan gene reggemaak word.

Mening

“voorspel”

Baie siektes ontwikkel weens 'n wisselwerking tussen jou genetiese

vatbaarheid, omgewing en leefstyl.

A.

Aaneenskakelend

Enige twee

Mense sal hulle nie laat toets vir 'n spesifieke siekte indien 'n kuur daarvoor

- nog nie bestaan nie.

genetikus

Dis die basiese stel van 23 pare chromosome in die sel.

B.

Informatief

(2)
(1)
(1)

(2)
(1)

(2)
(1)
(1)
(1)
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LEESTEKS B

Mense met genetiese foute kan as minderwaardig beskou word.

Versekeraars kan diskrimineer teen mense wat geneties vatbaar is vir
sekere siektes.

. Werkgewers kan eis dat iemand voor indiensneming getoets word.
* Chemiese middels kan ontwikkel word wat een etniese groep sal aanval,
maar 'n ander ongeskonde laat. Enige drie (3)
'n Mens kan 'n kind volgens jou spesifikasies laat "kweek". ‘n kind sonder enige
foute. (2)
Die skatryk mense. (1)
Britse Mediese Vereniging. (1)
Figuurlik . (1)
C. Die algemene publiek (1)
[9]
LEESTEKS C
2,4,3,1 . (4)
[4]
VRAAG 2
OPSOMMING

* Penalisasie. 'n Maksimum van 4 uit 10 vir woorde te veel gebruik.
4 woorde oorskry: - 1
O woorde oorskry: - 2
Meer as 5 woorde oorskry: -3
 Penalisasie (1 punt) indien aantal woorde gebruik nie onderaan die opsomming
aangedui word nie

Titel, naam en van = 3 woorde

Akroniem = 1 woord

Vorme soos: hy't, hulle't, sy’s = 2 woorde + taalfout
Opsomming van verkeerde teks = 0

e INHOUD =2
e TAAL =1

NIE 'N VOLSIN NIE = -1
Elke drie foute: -1
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Die farmaseutiese maatskappy het geswig onder wéreldwye druk. (8 woorde) (3)

Dit sal tot generiese vervanging van duur medisyne en 'n deursigtige

medisynebeleid lei. (13 woorde) (3)

Alle besorgdes oor die uitwerking van vigs mag bewys eis van 'n werkbare

vigsstrategie. (15 woorde) (4)
' [10)

TOTAAL VIR AFDELING A:  [35]

AFDELING B
TAALGEBRUIK IN KONTEKS EN TAALVERSORGING
VRAAG 3
TAALGEBRUIK IN KONTEKS
3.1.1 dolleé
3.1.2 bottoe (2)
3.2.1 snaakse / eienaardige
3.2.2 tikkie / titseltjie / tikseltjie / fraksie / greintjie _ (2)
3.3.1 vol
3.3.2 onbedagsaam (2)
3.4.1 'n sterk gestel (1)
Die slagoffer stel 'n eis vir skadevergoeding in teen sy aanvaller. |
Ek drink altyd ys in my koeldrank. (2)
Jy word geskaak / jou voertuig word wederregtelik geneem terwyl jy in die
voertuig is. (1)
Drie honderd vyf en sestig / driehonderd-vyf-en-sestig (1)
3.8.1 Boetie raak dikbek / befoeterd '
3.8.2 Teleurgestel weggaan (1)
3.9.1 (a) oud (b) ouer
3.9.2 (@) moeiliker (b) moeilikste (2)
3.10.1 kiesers
3.10.2 toewy
3.10.3 kaper (3)
3.11.1 belediginkies
3.11.2 stempeltjie (2)
3.12.1 tienerpaaie

3.12.2 krone - (2)

3.13.1 Hulle ryg die eise in soos vieisies op 'n sosatiestokkie

3



3.14.1 Hulle laat 'n mens nie in tale spreek nie./

Hulle laat nie 'n mens in tale spreek nie.

3.15 Ma gaan my sosiale lewe nog verwoes!/

3.16

3.17

3.18

4.1

4.2

4.3
4.4
4.5
4.6

4.7

Ma gaan nog my sosiale lewe verwoes!
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(1)

(1)

[235]
Kenmerk van Kaapse Afrikaans /
Dit is soos dié spreker praat (1)
3.17.1 koop
3.17.2 want
3.17.3 Veral die (3)
grap / grappie (1)
[5]
[30]
VRAAG 4
TAALVERSORGING
..... N daar is sportmanne en —vroue wat aan ..... (1)
4.2.1 ..... enklein, maer porsies .....
4.2.2 ..... matig oefen, is dit raadsaam ..... (2)
proteien (1)
dié (1)
..... want dit bevat geen vet nie. (1)
Vul jou dieet aan met 'n hoé-koolhidraat-drankie ..... (1)
4.7.1 fiks
4.7.2 uitgeput
4.7.3 dieet (3)
[10]
TOTAAL VIR AFDELING B: [40]
TOTAAL: 75



